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ATA DA 579ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO DO 
PROGRAMA DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE POLÍMEROS DO INSTITUTO DE 
MACROMOLÉCULAS PROFESSORA ELOISA MANO 
Às quatorze horas e quinze minutos do dia cinco de agosto de dois mil e vinte e cinco, reuniu-se 
no Auditório do Instituto de Macromoléculas Professora Eloisa Mano, em sessão pública, a 
Comissão de Pós-Graduação em Ciência e Tecnologia de Polímeros, sob a presidência da 
Coordenadora Professora Gisele Cristina Valle Iulianelli, tendo como pauta: 1º item: Aprovação 
de atas, 2º item: Homologação dos inscritos no Processo Seletivo 2025/2, 3º item: Banca 
Examinadora para o Processo Seletivo 2025/2, 4º item: Homologação de Aprovação de 
Defesa, 5º item: Pedido de Coorientação, 6º item: Pedido de Banca, 7º item: Pedido de 
Prorrogação, 8º item: Candidatura ao PIPD, 9º item: Cancelamento de Matrícula, 10º 
item: Trancamento de Matrícula, 11º item: Chamada de Representante, 12º item: Criação 
de Disciplinas, 13º item: Alteração de Disciplina e 14° item: Assuntos Gerais. No 1º item: 
Foi aprovada por unanimidade a ata da 578ª reunião da Comissão do PPGCTP. No 2º item: 
Foram homologados Ad Referendum os seguintes nomes para participação no processo seletivo 
2025/2: MESTRADO - Christiane Dos Santos Miranda (Tecnologia em Estética e Cosmética), 
Giulia Felix da Silva Waldherr (Nutrição), Heidykel Ferreira Braga (Farmácia), Igor Souza Lima 
(Tecnologia em Processos Químicos), Leonido Simão Manuel Nhanwendze (Licenciatura em 
Química), Pedro Henrique Soliva Freire (Engenharia de Materiais), Rafael de Souza Cristino 
Magalhães (Licenciatura em Química), Raiany da Silva Stein (Química), Sávio Alves 
(Farmácia), Suelen Pinheiro Silva (Engenharia Química), Thiago Maia Martins 
(Nanotecnologia), Vivian Guahy Pitombo (Química Industrial), Viviane de Andrade Genuino 
(Biomedicina); e DOUTORADO - Alessandra Duarte Dias (Química/Ciência e Tecnologia de 
Polímeros), Érica Maia Ferreira (Licenciatura em Química/Ciência e Tecnologia de Polímeros), 
Isabela de Carvalho Favareto (Engenharia Biomédica/Ciência e Tecnologia de Polímeros), 
Jailson Oliveira Santana (Licenciatura em Física/Física Aplicada), Natália Yukari Kashiwaqui 
(Biomedicina/Microbiologia) e Taylon Almeida da Silva (Química/Ciência e Tecnologia de 
Polímeros). Aprovado por unanimidade pela Comissão. No 3º item: Foram aprovados Ad 
Referendum os seguintes nomes para as bancas avaliadoras para o Processo Seletivo 2025/2: 
Documentação - Gisele Cristina Valle Iulianelli, Marcos Lopes Dias, Sandra Regina Albinante e 
Gustavo Reis Martins; FASE I – Ana Catarina de Oliveira Gomes, Roberto Pinto Cucinelli Neto 
e Lucas Galhardo Pimenta Tienne; FASE II (Mestrado) – Alexandre Carneiro Silvino, Ana 
Catarina de Oliveira Gomes e Paulo Sérgio Rangel Cruz da Silva; e (Doutorado) – Maria Inês 
Bruno Tavares, Ana Lucia Nazareth da Silva e Luciana Spinelli; e como suplentes das bancas: 
Diego Saboya, Luciana Macedo Brito, Luis Mendes e Maria de Fátima Marques. Aprovado por 
unanimidade pela Comissão. No 4º item: Foi aprovada a homologação do resultado de 
aprovação da defesa de Dissertação de Mestrado dos alunos ELLEN DOS SANTOS (Remota - 
31/07/25), PAULO CRISTIANO SILVA DA ROCHA (Remota - 29/07/25) e CAROLINA 
QUARESMA PASSOS (Remota - 25/07/25), e de Tese de Doutorado dos alunos MAXWELL 
DE PAULA CAVALCANTE (Remota - 22/07/25) e CÁSSIA ALMEIDA BRITO (Híbrida - 
18/07/25). No 5º item: A Comissão aprovou por unanimidade o pedido de coorientação do aluno 
de Mestrado MATHEUS ORNELLAS MOTA, orientada pela Professora Maria Inês Bruno 
Tavares, pela Doutora Mariana da Silva Alves (PIPD IMA/UFRJ) e das alunas de Doutorado 
MARINA DA SILVA SACRAMENTO, orientada pela Professora Maria Inês Bruno Tavares e 
pelo Doutor Elton Jorge da Rocha Rodrigues, pelo Professor Fernando Altino Medeiros 
Rodrigues (UERJ) e SABRINA DOS SANTOS BENTO, orientada pelos Professores Paulo 
Henrique de Souza Picciani e Marcos Lopes Dias, pelo Doutor Elton Jorge da Rocha 
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Rodrigues (EXTERNO). No 6º item: Foram aprovadas por unanimidade as bancas 
remotas/presenciais/híbridas de defesa de: Dissertação de Mestrado dos alunos: JESSICA 
PASSOS BARREIRA, orientada pela Professora Elen Beatriz Acordi Vasques Pacheco, com 
banca formada pelos membros efetivos: Leila Léa Yuan Visconte (IMA/UFRJ), Felipe Sombra 
dos Santos (EQ/UFRJ) e Elaine Meireles Senra (EXTERNO), e pelos membros suplentes: 
Diego de Holanda Saboya Souza (IMA/UFRJ), Ana Catarina de Oliveira Gomes (IMA/UFRJ) e 
Alessandra da Rocha Duailibe Monteiro (UFF). No 7º item: Após apresentação das justificativas 
dos alunos e ponderação pela Comissão, foram INDEFERIDOS pela Comissão, os pedidos: de 
prorrogação de defesa dos alunos de mestrado: ANTONIO PEDRO DOS SANTOS ROCHA, 
por 2 meses - o aluno poderá defender com a submissão e aceite do trabalho ao congresso e será 
homologado após a emissão do certificado; JONATHAN MESCHKE DE SOUZA ARRUDA, 
por 2 meses - o aluno poderá defender com a submissão e aceite do trabalho ao congresso e será 
homologado após a emissão do certificado; LEONARDO RICARDO PEREIRA FILHO, por 
5 meses - o aluno enviará os comprovantes médicos para a próxima reunião; e LUCAS 
CORRÊA BATISTA, por 2 meses - o aluno não adicionou motivos relevantes em relação à 
prorrogação concedida anteriormente. Foi lido o parecer FAVORÁVEL da Professora Ana 
Catarina de Oliveira Gomes, sobre o pedido de prorrogação de defesa, por 6 meses (até 
05/02/2026) - por justificativa médica, da aluna LYNE SUSSUARANA PEREIRA, orientada 
pela Professora Elen Beatriz Pacheco, com orientação de tentar defender até o fim de 2025. 
Aprovado por unanimidade pela Comissão. No 8º item: Após o parecer FAVORÁVEL da 
Professora Gisele Cristina Valle Iulianelli, a Comissão aprovou a participação no Programa 
Institucional de Pós-Doutorado (PIPD/UFRJ) da candidata DANIELA CORRÊA SANTOS e 
MADSON RICARDO EVERTON SANTOS. A pesquisadora Daniela Corrêa é formada em 
Química (IQ/UFRJ), com doutorado em Ciência e Tecnologia de Polímeros (IMA/UFRJ) e terá o 
desenvolvimento de sua pesquisa supervisionado pela Professora Maria de Fátima Vieira 
Marques, sob o título “Inovação em Materiais para OLEDs: Dispositivos de Baixo Custo e Alta 
Eficiência Energética usando Metalopolímeros Termicamente Reticuláveis”, com carga horária 
de 40 horas semanais, e o pesquisador Madson Santos é formado em Química (IQ/UFRJ), com 
doutorado em Engenharia Química (UC-PT) e terá o desenvolvimento de sua pesquisa 
supervisionado pela Professora Elizabete Fernandes Lucas, sob o título “Síntese de copolímeros 
utilizados em formulações de removedores de incrustação de sulfato de bário”, com carga horária 
de 40 horas semanais. Após o parecer FAVORÁVEL do Professor Diego de Holanda Saboya 
Souza, a Comissão aprovou a participação no Programa Institucional de Pós-Doutorado 
(PIPD/UFRJ) dos candidatos ELAINE MEIRELES SENRA e RAFAEL SILVA MORAES. A 
pesquisadora Elaine Senra é formada em Engenharia Química (UFF), com doutorado em 
Ciência e Tecnologia de Polímeros (IMA/UFRJ) e terá o desenvolvimento de sua pesquisa 
supervisionado pelas Professoras Elen Beatriz Acordi Vasques Pacheco e Ana Lúcia Nazareth da 
Silva, sob o título “Reciclagem Química de fibras de poliéster”, com carga horária de 40 horas 
semanais, e o pesquisador Rafael Moraes é formado em Licenciatura em Quimica (IQ/UFRJ), 
com doutorado em Ciência e Tecnologia de Polímeros (IMA/UFRJ) e terá o desenvolvimento de 
sua pesquisa supervisionado pela Professora Elizabete Fernandes Lucas, sob o título 
“Preparação e avaliação de melhoradores para remoção de incrustações de sulfato”, com carga 
horária de 40 horas semanais. No 9º item: A Comissão aprovou por unanimidade o 
cancelamento de matrícula a pedido, da aluna do Mestrado FLÁVIA LEAL MONTEIRO 
MAGALHÃES, por motivos pessoais. No 10º item: A Comissão aprovou por unanimidade os 
pedidos de trancamento de matrícula por 6 meses (2025/2 e 2025/3) dos alunos de Doutorado: 
MICHAEL ANDERSON PEREIRA MARQUES, por motivos médicos; e VICTOR 
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RODRIGUES RIBEIRO, por motivos médicos. Os alunos terão as disciplinas de 2025/2 
justificadas. No 11º item: A Coordenadora Gisele Valle informou aos presentes a necessidade de 
homologar uma nova Comissão, devido ao tempo dos membros e mudanças na Comissão. A 
Professora também propôs que a Coordenação de Graduação seja representada na Comissão, 
com adição de um membro - sendo sempre o Professor do IMA representante da Graduação de 
Nanotecnologia. A proposta foi aprovada por unanimidade pelos conselheiros e será 
encaminhada às instâncias pertinentes. No 12º item: Após exposições e explicaçoes, foram 
aprovadas por unanimidade pela Comissão a criação das seguintes disciplinas para compor o 
currículo do Programa de Ciência e Tecnologia de Polímeros: TÓPICOS VARIÁVEIS 
COMPLEMENTARES - a disciplina será optativa, nível Mestrado, com carga horária de 15 
horas (01 crédito), com a seguinte ementa: “Disciplina com diferentes ementas que são 
ministradas por Professores Colaboradores e/ou Participantes externos que visam 
complementar a formação em Polímeros dos alunos”; TÓPICOS VARIÁVEIS I - a disciplina 
será optativa, nível Mestrado, com carga horária de 30 horas (02 créditos), com a seguinte 
ementa: “Disciplina com ementas variadas que são ministradas por Docentes do Programa e/ou 
Participantes externos que visam apresentar assuntos diversos na área de Polímeros”; 
TÓPICOS VARIÁVEIS EXPERIMENTAL - a disciplina será optativa, nível Doutorado, com 
carga horária de 60 horas (04 créditos), com a seguinte ementa: “Disciplina  com diferentes 
ementas e bibliografias que são propostas pelos Professores para apresentação de assuntos 
avançados, teóricos e experimentais, na área de Polímeros”; e MMP806 PROPRIEDADES 
DE POLÍMEROS CONJUGADOS E SUAS APLICAÇÕES EM DISPOSITIVOS II - a 
disciplina será optativa, nível Doutorado, com carga horária de 30 horas (02 créditos), com a 
seguinte ementa: “Arquiteturas de dispositivos Optoeletrônicos, Técnicas de fabricação 
avançada e encapsulamento, Análise e caracterização de dispositivos, Aditivos e engenharia de 
interface, Dispositivos indoor e integrados e Patentes e tendências de mercado”. No 13º item: 
Foram aprovadas pela Comissão a alteração das seguintes disciplinas para compor o currículo 
do Programa de Ciência e Tecnologia de Polímeros: MMP869 Tópicos Variáveis para 
MMP869 TÓPICOS VARIÁVEIS II - a disciplina continuará optativa, nível Doutorado, com 
carga horária de 30 horas (02 créditos), com a seguinte ementa: “Disciplina com ementas 
variadas que são ministradas por Docentes do Programa e/ou Participantes externos que visam 
apresentar assuntos avançados na área de Polímeros”; e MMP806 Propri Pol Conj Aplic 
Dispos para MMP806 PROPRIEDADES DE POLÍMEROS CONJUGADOS E SUAS 
APLICAÇÕES EM DISPOSITIVOS I - a disciplina continuará optativa, nível Doutorado, 
com carga horária de 45 horas (03 créditos), sendo 30h teóricas e 15h práticas, com a seguinte 
ementa: “Introdução, Polímeros Conjugados, Síntese e Processamento, Caracterização de 
polímeros semicondutores, Aplicações iniciais, Aplicações de polímeros semicondutores em 
dispositivos e Discussão de artigos científicos recentes e seminários guiados”. No 14º e último 
item: A secretária Julia Rosendo informou aos presentes que o SIGA apresentou instabilidade no 
período de inscrição em disciplinas e que entrou em contato com a PR-2 para resolver - o 
problema provavelmente será sanado no período de alterações. Informou também aos 
professores que nem todos os alunos estariam inscritos nas disciplinas no início das aulas. Nada 
mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião às quinze horas e quarenta minutos, e eu, Julia 
Rosendo Ferreira, secretária do PPGCTP, lavrei a presente ata, assinada por mim e pelo 
Presidente da sessão. Rio de Janeiro, 05 de agosto de 2025. 
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Representantes da Comissão de Pós-Graduação do IMA 
Professor Gisele Cristina Valle Iulianelli (Coordenadora) 
Professor Paulo Henrique de Souza Picciani (Coordenador Substituto) 
Professora Maria Inês Bruno Tavares (Diretora) 
Professora Ana Catarina de Oliveira Gomes (Representante do Corpo Docente) 
Sandra Regina Albinante (Representante do Corpo Técnico-Administrativo) 


